

# 中學辯論比賽2022

## 「馮壽如盃」決賽暨頒獎典禮

主辦



元朗大會堂



西北聯青社

合辦



中文學院中文及文化工作室

<https://studiochines.hku.hk>

特約專輯



賽會顧問及評判廖舜禧博士訪問講辭

十分高興出任「馮壽如盃」中學辯論比賽之協辦及評判。疫未全息，然文藝活動於仁人志士之支持下繼續奮力推動。是次比賽能順利舉行，幸賴八方努力，終能在12月3日於東華三院黃笏南中學圓滿結束。

是次比賽以「香港青年發展及機遇」為主題，緊貼時代發展：「大灣區青年就業計劃」、「優秀電競表現為大學錄取條件」、「香港的藝術和經濟發展之並存」等，涉及經濟、教育、醫療、文化、大灣區與國際議題等，討論範圍既廣且深，有助同學深入了解當前香港和世界形勢。

整體言之，同學積極進取，表現良好，比之去年，亦見「辯技」之進，即不再停留理念闡釋層次。雙方由賽前之資料搜集、臨場之應變、到提問回應亦見功夫。細思而再進者，乃判題時能否「先立不敗之地」，據有利場再順勢進攻。如決賽辯題「香港的藝術與經濟難以並存」，正方必以天堂之現實數據持而論之，反方如何應對？能否先據「經濟硬實力和藝術軟實力根本並存」之地，再以「事事俱難，唯有解難才無所難」之哲學處理，持之以據與之周旋？相信每條辯題都有更大發揮空間。

另外，同學闡述道理，亦不妨細心推敲，如某方言「樂意前往大灣區的青年前仆後繼，多達十萬」，究竟這「十萬青年」是來自較單一的學歷群體，還是多元群眾、兼收各間大學？從量上判質，才能判別數目之分量。我經常倡議同學要捨棄辯員身分，代入政策執行者，這樣才可由「場」上談兵，進而落實執行。各位同學，你們是香港的未來，不妨大膽一點，一上場就假設自己是政府官、是執行人、是持份者，告訴我你會如何從應性、可行性到利弊衡量，去推演辯題。

「辯」，《說文解字》云：「治也。」辯題既出，廣徵例子，分別別類，整治疏理；或依各門專業、或假學術理論旁徵博引、或自創創論剖析當前現象，實乃「思辯」之重要過程。「思辯」後一起「辯論」切磋，正反俱陳，不宥於一種說法，以不同角度探討問題，乃「獨立思考」之重要基石。教育當局，要存養人才，宜大力推廣，惠澤莘莘。

### 冠軍 宣道會陳瑞芝紀念中學

我校自2010年一直參與馮壽如盃的前身—元朗屯門中學辯論賽。由初期十六強出局，到後來八強止步，到2017年季軍，2018年亞軍……其後疫情開始，大會改辦四隊參加的邀請賽，我們首獲一個小冠軍，但之後疫情持續，我們也等著何時可正式拿一次冠軍呢？結果，前後經歷十二年奮戰，今天我們終於榮登冠軍寶座！坦白說，辯並非「堅鍊」，但我們卻一直「堅持」。正如決賽辯題所講一些事情很難，但我們願意迎難而上！

在此十分感謝元朗大會堂和西北聯青社，舉辦辯論賽也很難，但主辦單位廿多年來都堅持舉辦有質素的辯論賽，讓全港莘莘辯論的同學有交流、學習和成長的舞台，本校在此由衷感謝！



▲冠軍宣道會陳瑞芝紀念中學代表及陳凱茵校長（右一）與大會主禮嘉賓

### 決賽最佳辯論員

宣道會陳瑞芝紀念中學黃澄潤同學

我很高興與榮獲馮壽如盃冠軍，我更成為決賽最佳辯論員。

三年前，中二的我以觀察身分見證師兄姐在元屯邀請賽中取得冠軍，當時我有幸分得一面金牌。教練蔡聖龍老師跟我說：「三年後到你自己親手攬回！」當時我隨口答應了。三年後的今天，我成功兌現當日的承諾，我覺得真的很奇妙，當年懵懵懂懂的小女孩，今日已經長大成可以在台上獨當一面的辯論員。

在此，我很想多謝陪伴我一起努力的隊員和吳詠恩老師，我這個佳辯獎盃，是大家一起贏得的！多謝大家！

特別鳴謝：東華三院黃笏南中學提供比賽場地、香港大學中文學院中文及文化工作室評判團、香港海關義工隊、香港恒生大學中文辯論隊、香港中華基督教青年會天水圍天晴會所義工隊。

### 協辦單位



東華三院黃笏南中學



國際奧伊士嘉



新界扶輪社



新界東獅子會



英利音樂有限公司



新界國際聯青社



新界東聯青社



香港中華基督教青年會

▲主禮嘉賓彭智培教授（右）致送感謝狀予社會福利署主任葉偉亮先生

▲冠名贊助人馮壽如先生（右）致送感謝狀予博善同行會主席蔡天文先生

### 大會及賽事歷史簡介

西北聯青社成立於1997年，為國際聯青社成員，是一個致力透過不同社會服務去建設社區的國際性社會服務組織，本著「行其義毋計其利，享其權須致其功」的聯青精神服務社區內有需要群體。元朗大會堂、西北聯青社、嶺南大學於1997年起開始每年舉辦元朗屯門中學辯論比賽，辯論主題圍繞香港民生及社會政策，是區內辯論界的盛事。由2021年擴展比賽規模至全港性賽事，擴闊了同學參與切磋學習的機會。

比賽網頁：<http://ylth.org.hk/sdu/show-58.html>



▲決賽評判：香港大學交流拓展處課程總監梁柏能博士（中）、香港大學社會科學院體驗學習助理總監丘梓勤博士（左）及香港大學中文學院助理講師林小龍老師（右）。



▲亞軍隊伍順德聯誼總會翁祐中學代表及紀思校長（右一）與大會主禮嘉賓



▲季軍隊伍迦密柏雨中學代表



▲季軍隊伍喇沙書院代表

**參賽學校名單**

- 嘉諾撒聖瑪利書院
- 中華基督教會銘基書院
- 紡織學會美國商會胡漢輝中學
- 保祿六世書院
- 嘉諾撒聖方濟各書院
- 迦密柏雨中學（季軍）
- 香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學
- 裘錦秋中學（屯門）
- 宣道中學
- 東華三院盧幹庭紀念中學
- 順德聯誼總會鄭裕彤中學

- 聖保羅書院
- 宣道會陳瑞芝紀念中學（冠軍）
- 粉嶺救恩書院
- 沙田培英中學
- 保良局董玉娘中學
- 嗇色園主辦可基中學
- 喇沙書院（季軍）
- 東華三院黃笏南中學
- 金巴衛長老會耀道中學
- 協恩中學
- 路德會呂祥光中學

- 青年會書院
- 中華基督教會基元中學
- 聖母玫瑰書院
- 中華基督教會基朗中學
- 嘉諾撒聖心書院
- 九龍塘學校（中學部）
- 東華三院郭一華中學
- 新界喇沙中學
- 順德聯誼總會翁祐中學（亞軍）
- 德雅中學

(排名不分先後)